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Monsieur Rodolphe WEINMANN,

Vous êtes est né le 4 mars 1936, à Bouxwiller, dans le Bas-Rhin, en France. Vous obtenez votre diplôme d’architecte en 1959, à l’âge de 23 ans, et êtes inscrit à l’Ordre des architectes de France en 1960, puis à l’Ordre des architectes de Polynésie française, et ce jusqu’en 2009.

De 1960 à 1961, vous effectuez votre service militaire en Algérie et à Madagascar en tant qu’officier de réserve du Génie. Un an plus tard, vous devenez architecte dans une agence à Paris tout en poursuivant des études de droit immobilier.

Mais votre carrière d’architecte, vous l’avez véritablement bâtie en Polynésie. Arrivé en 1963 à Tahiti, vous travaillez d’abord pour le compte de la SETIL à Papeete. Vous n’avez, depuis, eu de cesse de mettre vos compétences d’architecte au service de la population, notamment pour la construction de plusieurs bâtiments visibles encore aujourd’hui, tels que la mairie de Papeete, l’Office des postes et télécommunications de Papeete ou encore les Palais de justice de Papeete, d’Uturoa et d’Atunoa aux Marquises, ou encore le Bâtiment administratif A1 à Papeete, et la piscine olympique de Tipaerui.

Vous avez également été à l’initiative de certains bâtiments scolaires publics et privés comme l’école primaire et maternelle de Pamatai, l’école du lagon bleu, l’internat du lycée professionel d’Uturoa et du collège de Ua Pou, ou bien encore le lycée polyvalent Samuel Raapoto à Arue, et les annexes du collège lycée La Mennais. Vous avez aussi participé à la reconstruction de plusieurs immeubles dans la zone urbaine de Papeete, comme le centre commercial Terema à Pirae, ou le centre commercial et l’immeuble de la SCI Moux en plein cœur de Papeete. 

[bookmark: _GoBack]Vous avez également été à l’initiative de la rénovation et de la construction de plusieurs hôtels comme Le Mandarin à Papeete ou le relais Mahana à Huahine. Vous avez aussi été l’architecte conseil pour la construction des hôtels Beachcomber à Tahiti et du Huahine Beachhôtel.

Votre expérience dans le bâtiment vous a d’ailleurs valu d’être nommé expert près de la cour d’appel de Papeete (expert en bâtiment, incendie, et estimations foncières) de 1970 à 2012.

Votre travail et vos compétences ont déjà été reconnus par les plus hautes instances françaises, ce qui vous a valu d’être décoré de plusieurs médailles nationales. Vous avez ainsi été fait chevalier de l’Ordre des Palmes académiques en 2000, et chevalier en 1994, puis officier neuf ans plus tard, de l’Ordre national du mérite. 
Aussi, aujourd’hui et au regard de tout ce que vous avez accompli, j’ai l’honneur de vous élever, mon cher Rodolphe, au rang de Chevalier de l’Ordre de Tahiti Nui.




