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Discours Jean-Marc Mocellin, 
Directeur Général Tahiti Tourisme

Toute l’équipe de Tahiti Tourisme et en particulier, celle de la direction des Operations Locales, sa directrice Vaima et moi-même, sommes très heureux de vous accueillir aujourd’hui devant notre Fare Manihini  flambant neuf ;
en leurs nom, je souhaite vous remercier tous chaleureusement de votre présence.

C’est avec un peu de retard , la COVID-19 étant passé par là, que nous prenons possession de ces magnigfiques locaux ;
en même temps c’est une semaine symbolique, puisqu’il n’aura échappé à personne que c’est aussi celle de la réouverture de notre pays au tourisme international

A cette occasion, je voudrais saluer la mobilisation du Gouvernement, du ministre du tourisme et de ses équipes avec celles du service du Tourisme, le ministère de la santé, le bureau de veille sanitaire, l’institut louis Malardé et bien entendu celles de Tahiti Tourisme pour l’organisation de cette réouverture.

Tahiti et ses iles, notamment en termes de communication avec les professionnels à l’international et en termes protocole sanitaire mis en place pour cette réouverture, fait partie des meilleurs élèves des destinations tourisitiques touchés par cette crise et nous sommes perçu pour être une destination inovante, précurseur et responsable sur tous nos marchés éméteurs. Nous pouvons être fier du travail accompli.

Situé dans ce quartier du commerce, face à la place Vaiete et du futur terminal croisière, les croisiéristes et les visiteurs viendront incontestablement en nombre, d’autant que nous organiserons régulièrement des animations autour du Fare Manihini, qu’un espace boutique a également été prévu et que Le salon dispose de wifi gratuit.
Nous espérons ainsi contribuer à l’animation de ce quartier de Papeete. 

Comme vous le savez, Tahiti Tourisme est l’organe de promotion touristique de Tahiti et ses îles à l’international mais c’est aussi l’instrument de promotion du tourisme domestique ;

Cela fait plusieurs années maintenant que ce tourisme local a trouvé toute sa place parmi les acteurs et la population et cela s’est confirmé par ces temps de crise où dès la sortie du confinement, cela nous a permis ré-amorcer l’activité touristique avec la réouverture des vols Air Tahiti vers les îles.

· La promotion du tourisme domestique donc,
· l’organisation des évènements locaux tel que les Tere Faati, 
· la sensibilisation de la population à l’intérêt du tourisme avec entres autres les emissions Ahitea, 
· l’acceuil des paquebots de croisières (48 en 2019)
· et bien entendu, l’assistance et le conseil de près de 50 000 touristes en 2019, 
tout cela et bien plus encore
· c’est la Direction des opérations locales, 
· c’est l’équipe de notre Fare Manihini que nous inaugurons aujourd’hui.
· Ce sont 
· Tumai, Hinata, Esther, Manu, Gaston, Kevin, Marianne, conseillers en séjour qui sont de véritables experts 
· Heimana, Lionel connu de tous, chargés des evenements et des animations sans oublier Vaima notre directrice bien sûr
a qui je souhaite rendre hommage aujourd’hui pour leur dévouement, leur engagement dans leurs missions qu’ils assument 7/7, pour la plupart depuis plus de 15 ans.

Il n’ont pas hésité pendant la crise, à participer activement au travail de rapatriement des touristes vers leurs pays d’origine, ils sont là à 4h30 du matin pour acueillir les premiers touristes depuis le 15 juillet et tout ça avec le sourire et l’acceuil légendaire de Tahiti et ses îles.

Aujourd’hui, après avoir passé plus de deux ans sur un parking sous un chapiteau (non climatisé), nous sommes très heureux de leur remettre ce magnifique outil de travail de 135 m² qui permettra d’accuellir nos touristes internationnaux et locaux comme il se doit mais également où tout a été pensé pour aménager au mieux leurs conditions de travail, car ils le méritent.

Merci Vaima et à toute ton équipe, nous te remettons les clefs de cette maison d’accueil dans quelques instants, prenez en soin et longue vie au Fare Manihini.
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