Discours du Président de la Polynésie française
Inauguration du Fare Manihini 
Papeete – Quartier du commerce
- 17 juillet 2020 à 16h  -

Monsieur le Maire de la Ville de Papeete,
Monsieur le Vice-Président de la Polynésie française,
Madame la Ministre du Tourisme,
Mesdames, Messieurs les membres du gouvernement,
Madame la Vice-Président de l’Assemblée de la Polynésie française,
Monsieur le Président de la Chambre de Commerce, d’Industrie et des Métiers,
Madame la Présidente du Conseil d’administration de Tahiti Tourisme,
Monsieur le directeur général de Tahiti Tourisme,
Chers amis commerçants de la Ville de Papeete et plus particulièrement du Quartier du commerce,
Mesdames, messieurs,
Chers amis, Ia ora na, Manava e Maeva !

[bookmark: _GoBack]Il y a quelques mois, nous étions réunis ici même, le 22 novembre dernier, à l’occasion de la cérémonie de pose de la première pierre du futur Fare Manihini. 

Je suis donc heureux aujourd'hui d'être parmi vous pour inaugurer cet espace dédié à l’accueil, à l’information et à la promotion de nos îles auprès de nos visiteurs. 

Je suis particulièrement heureux car cette semaine marque la reprise du tourisme international tellement vital à la sauvegarde de notre économie et la survie de très nombreux emplois.

Vous êtes au cœur de cette industrie, moteur de notre économie, violemment frappée par cette crise sanitaire et vous savez combien l’impact est important et combien il faudra se mobiliser pour redresser, pour relever notre tourisme. De nombreuses entreprises sont aujourd’hui fragilisées, de nombreux emplois sont menacés.


Chers amis, 
· Qui aurait pu imaginer que 2020 serait l’année que nous traversons depuis quelques mois maintenant, après une année 2019 historique tant sur le plan de la performance économique que touristique pour notre Pays ?  
· Qui aurait pu imaginer qu’une pandémie allait bouleverser la vie de la planète entière ?
· Qui aurait pu imaginer que notre tourisme soit mis à l’arrêt de manière si brutale ? 

Cette situation inédite, inimaginable a entrainé des décisions difficiles mais nécessaires : la fermeture de nos frontières, le confinement de notre Pays en mars dernier, un plan de sauvegarde de l’économie et des emplois, la mobilisation de notre trésorerie, une organisation sanitaire qui s’est adaptée, organisée pour lutter contre l’expansion de l’épidémie en Polynésie.

Aujourd’hui, même si comme dans le monde entier nous avons appris au jour le jour de cette épidémie, nous avons réussi à maitriser la crise sanitaire.

C’est cette situation qui nous a permis d’alléger progressivement les dispositifs pour aujourd’hui rouvrir notre destination au tourisme international en restant vigilants et en continuant à nous protéger. 

Nous ne faisons pas le choix du tout sanitaire ou du tout économique. Nous avons fait le choix d’un Pays qui met tout en œuvre pour sauver son économie tout en protégeant la santé des Polynésiens. 

Oui le risque Zéro n’existe pas mais notre Pays, notre destination est « Covid prepared ». Elle s’est préparée. Elle est préparée. Il nous faut apprendre à vivre avec ce risque tout en gardant notre authenticité et notre tradition d’accueil.

Je pense pouvoir dire que nous sommes aujourd’hui la seule destination à disposer de telles conditions d’entrée et de séjour :
· Test avant départ ;
· Une plateforme numérique ETIS sur laquelle chaque voyageur doit s’identifier, s’engager à respecter les règles sanitaires en Polynésie mais surtout une plateforme qui peut-être qualifiée d’ESTA sanitaire et qui permet de traçer nos visiteurs durant leur séjour ;
· Et enfin un kit d’auto-prélèvement remis à l’aéroport de Tahiti-Faaa à chaque voyageur entrant dans notre Pays, résident comme non-résident.

Je souhaite à cette occasion remercier la mobilisation des professionnels du tourisme ainsi que celle des équipes du ministère du tourisme, du Service du Tourisme et de Tahiti Tourisme mobilisées comme jamais pour être au rendez-vous de cette réouverture touristique e la Polynésie.

Vous avez été très présents dans la gestion de cette crise sans précédent. Vous avez accompagné chaque touriste, jusqu’au dernier, à l’occasion de leur rapatriement en mars dernier. Vous avez rassuré et assisté les professionnels en détresse, notamment dans les îles. Vous avez préparé avec les partenaires de l’industrie la reprise de l’activité, tant domestique qu’internationale. Vous êtes à l’image de notre Polynésie : belle, multiple et surtout résiliente. 

Aujourd’hui vous continuez à rassurer et informer la population ainsi que nos visiteurs sur les gestes barrières, les protocoles sanitaires, toujours avec le sourire et cette chaleur qui est la notre.  

Nous avons repris l’activité depuis le 15 juillet dernier avec cette semaine près de 2 000 arrivées (résidents et non-résidents). Nous avons accueillis nos premiers touristes européens et américains. Pas à pas nous reconstruirons notre tourisme. 

L’ouverture aujourd’hui du nouveau Visitor’s Bureau, de notre Fare Manihini fait partie de notre dispositif d’accueil de nos Manihini. Il sera le vaisseau amiral du Tahiti Tourisme dans ses missions de sensibilisation, information, et proximité.

C’est cette mission si importante que conduit avec dévouement et passion Vaima et ses équipes depuis de nombreuses années. Merci pour votre implication et votre dévouement.

Māuruuru  
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