

COMMUNIQUÉ DE PRESSE SUR LA SITUATION DE LA
RECHERCHE DU VACCIN CONTRE LE COVID-19  EN CHINE 

Jusqu’à aujourd’hui, la pandémie Covid-19 continue à se propager sur le plan international, certains pays connaissent une seconde vague. Selon le dernier bilan mondial établi le 1 août 2020 par l’OMS, le Covid-19 a fait état de 17,98 millions de cas confirmés et a causé plus de 680,000 morts.
En tant que le premier pays touché par le Covid-19, la Chine a mis en place les mesures de prévention et de contrôle les plus minutieuses, rigoureuses et complètes pour lutter contre la crise. Grâce aux efforts  déployés et au prix de sacrifices considérables, le gouvernement chinois a pu maîtriser l’épidémie et protéger la vie et la santé de sa population. Dans un esprit d’ouverture, de transparence et de responsabilité, la Chine communique avec l’OMS et la communauté internationale en temps opportun, elle publie l’analyse des séquences génétiques du virus, partage ses savoir- faire de prévention et de traitement avec les parties prenantes et fournit d’importants soutiens et aides aux pays qui en ont besoin dans la mesure de sa capacité.
La Chine est aussi un des premiers pays à lancer les travaux de  recherche et de développement de vaccins contre le Covid-19. Les équipes scientifiques chinoises travaillent jour et nuit en coopération technique avec de nombreux pays comme le Canada, le Royaume-Uni, l’Allemagne et le Brésil, et en collaboration avec les organisations internationales comme l’OMS, la CEPI et l’Alliance du Vaccin (GAVI) . Les différentes équipes ont fait des recherches de vaccin avec 5 différantes approches, à savoir, le vaccin inactivé, le vaccin de protéines recombinantes, le vaccin vivant atténué, le vaccin de vecteur adénoviral et le vaccin à acide nucléique. Les informations sur les progrès de leurs travaux sont communiqués au monde.

[bookmark: _GoBack]Les efforts des scientifiques chinois ont porté des fruits. Actuellement, 9 sociétés chinoises ont été autorisées à effectuer les recherches cliniques. 2 vaccins chinois,dont la production est prévue vers la fin de l’année ont été entrés en phase III de l'étude clinique et sont en train d’être testés en collaboration avec le Brésil et les Émirats arabes unis. Pour être prêtes à la production en grande quantité, 13 entreprises chinoises ont commencé à construire les chaînes de production de vaccin, parmi lesquelles on trouve le plus grand laboratoire de production de vaccin contre le Covid-19 du monde, dont  la construction a été achevée.
Dans la perspective de la contruction d’un communauté d’avenir partagé pour l’humanité, le gouvernement chinois a un grand attachement pour le développement de la cause de santé publique mondiale. Comme ce que la Chine a annoncé, quand le développement et le déploiement d’un vaccin contre le Covid-19 seront disponibles en Chine, ce vaccin sera un bien public mondial. Il s'agira de la contribution chinoise à l'accessibilité et l'abordabilité du vaccin dans les pays en voie de développement.
La Chine souhaite de poursuivre et de renforcer les coopérations internationales en terme de développement, de production et de distribution des vaccins, afin de vaincre la pandémie dans le meilleur délai, de défendre la vie et la santé de tous les peuples du monde.


À Papeete,le 2 août 2020

