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    Papeete, le mercredi 2 décembre 2020
Communiqué de presse
Condoléances du président de l’assemblée suite au décès de l’ancien Président de la République, M. Valéry GISCARD D’ESTAING
Le président de l’assemblée de la Polynésie française, M. Gaston TONG SANG, a appris avec émotion le décès du Président Valéry GISCARD D’ESTAING survenu cette nuit à Paris, à l’âge de 94 ans.
Valéry GISCARD D’ESTAING fut Président de la République française entre 1974 et 1981. Il avait effectué un déplacement officiel en Polynésie française en juillet 1979 et c’est sous sa présidence que le Pays a connu son premier statut d’autonomie interne en 1977.
Le président de l’assemblée salue la mémoire du grand homme d’Etat que fut le Président GISCARD D’ESTAING, un européen convaincu qui a toujours défendu les grands idéaux de la République et a contribué, par son action et son engagement politique à la grandeur de la France.  

M. Gaston TONG SANG partage la peine de la Nation et tient, au nom de l’ensemble des représentants à l’assemblée, à adresser aux proches du Président Valéry GISCARD D’ESTAING ses condoléances les plus sincères.        
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