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Décès de Hans FAATAUIRA
COMMUNIQUE DE CONDOLEANCES

Le Ministre de la Culture, Heremoana MAAMAATUAIAHUTAPU et le directeur du Conservatoire artistique Fabien MARA DINARD,  ont le profond regret de vous annoncer le décès de M. Hans FAATAUIRA dans sa 47ème année, le jour de son anniversaire.
Fils du chef de groupe Julien FAATAUIRA, également musicien du Conservatoire, Hans a passé toute sa jeunesse au sein de l’établissement du Te Fare Upa Rau, où il a appris les rudiments des percussions classiques, modernes et traditionnelles. 
Il en sortira avec la médaille d’Or des percussions avant d’intégrer, en septembre 1999, l’orchestre traditionnel du C.A.P.F., puis d’orienter sa carrière vers l’enseignement des percussions traditionnelles et classiques, de la batterie mais également du Ukulele.
Artiste virtuose, compositeur, interprète, Hans FAATAUIRA était connu et reconnu de la communauté artistique du Fenua comme un musicien exceptionnel, par son talent, sa virtuosité mais aussi, par sa profonde humanité, sa gentillesse innée et ses encouragements pour les jeunes talents.
Longtemps membre de l’orchestre du Groupe Temaeva, Hans FAATAUIRA était heureux sur scène. Il aimait également évoluer dans plusieurs styles de musique, du Jazz, avec le Big Band du Conservatoire au Rock, Blues mais aussi avec de nombreuses formations et artistes – live et studio - qui tous, aujourd’hui, lui rendent hommage.
Cet agent, exceptionnel, a fait honneur au service public. Au delà, il a transmis son art avec une grande générosité, donnant ainsi tout son sens à la mission d’éducation culturelle.
Nous présentons à sa compagne, à sa famille, à ses camarades du Conservatoire et à ses amis musiciens nos condoléances et nos pensées d’espoir. 
Qu’il puisse trouver le chemin de la lumière.

  LE DIRECTEUR DU CONSERVATOIRE              LE MINISTRE DE LA CULTURE
 Fabien MARA DINARD      		  Heremoana MAAMAATUAIAHUTAPU
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