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Allocution du Président
Mercredi 29 juin 2022
Jean-Pierre Carlotti
Chevalier dans l’ordre de Tahiti Nui

Jean-Pierre Carlotti,

Il est né le 11 mars 1955, à Diourbel, au Sénégal. En juillet 1980 il devient architecte diplômé par le Gouvernement option urbaniste et architecture solaire.

Il arrive à Papeete le 12 décembre 1980 et est affecté au Service de l’Equipement en tant qu’Architecte Volontaire de l’Aide Technique (VAT) jusqu’en septembre 1982. Il assure également à compter d’août 1981 le poste de Chef du bureau d’études architecture de l’arrondissement bâtiment de la Direction de l’Equipement. 

Entre 1984 et 1992 il exerce en tant qu’Architecte de 1ère catégorie à l’arrondissement bâtiment de la Direction de l’Equipement et prend une disponibilité d’un an en 1990 pour exercer au sein d’un cabinet d’architecture privé.

Il est ensuite nommé en qualité de Chef du bureau d’études architecture à compter de mars 1993 et assure aussi les fonctions de Chef de l’arrondissement bâtiment par intérim cumulativement avec ses fonctions de Chef du bureau d’études architecture.

En 1998, il intègre la Fonction Publique Territoriale. Il est ensuite nommé Chef de l’arrondissement bâtiment en juillet 2009 et assure à plusieurs reprises les fonctions de Directeur de l’Equipement par intérim pendant les périodes de congés de Ronald Cheneson et Jean-Paul Le Caill. 

Il part ainsi à la retraite en avril 2019 après avoir bénéficié de 3 ans de prolongation d’activité au-delà de la limite d’âge. 
Au vu de son remarquable engagement et implication dans le domaine de l’architecture et du bâtiment, et au service de la Polynésie, j’ai l’honneur d’élever mon cher Jean-Pierre, au rang de chevalier de l’Ordre de Tahiti Nui.  
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