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[bookmark: _Hlk21683957]Discours clôture de M. Olivier Kressmann

Monsieur le Vice-Président de la Polynésie française
Monsieur l’administrateur des Tuamotu Gambier
Monsieur Le président (Madame la vice-présidente), de l’Assemblée de Polynésie française 
Mesdames et Monsieur les députés  
Madame et Monsieur les Sénateurs
Madame la Ministre de la Modernisation de l'administration, en charge de l'Energie et du Numérique
 Mesdames & Messieurs les Ministres
Monsieur MULIAVA, Elu et membre du gouvernement de la Nouvelle-Calédonie, en charge de la Transformation de l'action publique
Monsieur le Président du Conseil Economique Social Environnemental & Culturel,
Monsieur le Maire de la commune de Papeete
Mesdames et Messieurs les Tavana représentants nos 48 communes,
Mesdames et messieurs les chefs de Services 
Mesdames et messieurs les chefs d’entreprises 
Mesdames et Messieurs, 
Chers amis Festivaliers !

Comme désormais de tradition avec cette 3ème Edition du Digital Festival Tahiti, nous voilà tous réuni ce soir pour le temps fort de la symbolique soirée de clôture, même s’il reste un moment important et toujours si enjoué à partager ensemble demain, avec la matinée des Familles pour une fermeture au public à 13h. 
Mais comme cette année nous avons dans cette même soirée un grand moment attendue avec la remise des prix de notre 1er grand concours international TECH4ISLANDS AWARDS, vous ne m’en voudrez surement pas de faire court dans cette 1ère partie d’allocution !
Alors que dire de plus de tout ce qui a pu être déjà dit, ressenti, partagé, vécu, relayé si largement et parfaitement illustré dans les Médias locaux et nationaux ?
Sans doute plus des expressions que des longues phrases et celles qui me viennent à l’esprit sont :
Convergence Tech4Islands, appropriation de sa dynamique et vision, Echange, Collaboration riche en devenir et en croissance mutuelle… et plus encore découverte, naissance de vocation pour nos jeunes, confiance en l’Innovation des élus, Projection de chacun dans un futur proche éco-responsable durable et harmonieux.
Parce que Tech4Islands, c’est le label « bon pour la planète » de tous les insulaires du monde avec cette volonté affirmée et si bien réalisée ici en Polynésie avec notre plan stratégique SMART POLYNESIA, de rapprocher les sphères Publiques et Privés jusqu’à les faire se croiser largement et respectueusement.
 Simplement pour donner toute sa place à la dimension d’Intérêt général et bien avant les intérêts particuliers qui pour autant sont respectables.
Alors merci .. merci à vous tous Festivaliers de ce Digital Festival Tahiti 2019 - 3e Rencontres internationales des îles intelligentes et terres d’innovation d’avoir fait confiance à la Polynésie française en venant jusqu’à nous souvent de si loin, pour nous conforter et désormais nous amener à préserver cette vision, cette dynamique, ce nouvel espace « Tech for Good » forcément interinsulaire !
Prendre le temps de vous remercier tous individuellement nous ferait avoir trop faim et soif …  Même si je ne peux m’empêcher d’adresse des mentions spéciales à Tahiti-Tourisme, le cluster Maritime, l’ADEME et l’APER, la DMRA avec le SIPf et leur tutelle, le ministère du numérique, et notre super Partenaire historique AIR TAHITI NUI qui, je le sais, vous a gâté autant que possible par des surclassements et de son propre chef !

[bookmark: _GoBack]Alors j’ai choisi de remercier une personne en particulier en votre nom, en notre nom à tous, qui vous a tellement tous représenté chacun dans votre personnalité, votre action Tech4Islands, qui vous materne depuis des mois nuits et jours, qui ne laisse rien passer, qui parfois n’arrive même plus à s’exprimer tellement tout ce que vous nous avez apporté et généré est « ENORME » …. Et je m’exprime bien autant pour les Autorités, les Partenaires PLATINUM, GOLD ou SILVER, les Intervenants, les exposants de Polynésie ou d’ailleurs, et les plus de 3000 visiteurs accueillis durant ces 3 jours. 
Merci donc ma chère Muriel PONTAROLLO pour ce magnifique Digital Festival Tahiti 2019 - 3e Rencontres internationales des îles intelligentes et terres d’innovation que tu as une nouvelle fois su emmener à un niveau de Qualité remarquable … et si empli de chaleur … même si un peu trop parfois !
En Polynésie en tout cas, et sans que cela n’est rien à voir avec ton âge, te voilà désormais baptisé notre « mama Tech4Ilsands » !


Mais venons-en maintenant, Monsieur le Vice-Président, Monsieur l’administrateur, au temps fort de notre soirée, et je veux bien évidemment parler de la remise des prix du 1er grand concours international francophone TECH4ISLANDS AWARDS, organisé par le Digital Festival Tahiti en collaboration avec la Polynésienne des Eaux & SUEZ Smart Solutions, ainsi que l’Agence française pour la Biodiversité, et placé sous le Haut Patronage du Président de la Polynésie française.
Une première mondiale je le rappelai à la cérémonie d’ouverture avec ses 66 dossiers déposés en provenance de 10 Pays et Territoires, fut annonciateur du succès de notre Festival 2019.
La tâche de choisir les 6 finalistes fut donc d’abord celle d’un jury polynésien de présélection composé de personnalités du monde de la recherche, de l’innovation, de l’entreprise, des startups et de l’université,
Puis ce fut au Jury final composé de personnalités européennes emblématiques de l’innovation et de la “Tech For Good” mais aussi de Madame Tea FROGIER notre Ministre en charge du Numérique, et enfin votre Serviteur.


J’invite donc à nous rejoindre sur scène tout d’abord nos Partenaires du concours Tech4Islands Awards 2019 :
· Monsieur Frédéric SAUTRON, Administrateur des Tuamotu Gambier
· Mme Pascale SALAÜN – représentante de l’Agence Française pour la Biodiversité en Polynésie française,
· M Didier VALLON directeur de Suez Eau pour l’outre-mer, représentant M Marc SIMON - Directeur Innovation Suez Eau France, 

Mais j’invite également à nous rejoindre les membres du grand jury final :
· Mme Tea FROGIER – Ministre de la Modernisation de l’Administration, en charge de l’Energie et du Numérique,
· Mme Salwa TOKO - Présidente du Conseil National du Numérique, 
· Mme Marie VILON – Head of community French Tech, 
· Mme Fleur PELLERIN - Fondatrice du fonds d’investis-sement Korelya Capital,
· M Daniel HIERSO - Président de Outre-mer Network, 
· M Stéphane DISTINGUIN - Président de la Grande Ecole du Numérique, 
· M Thomas FOUQUET - Conseiller du Directeur - Innovation Applications & Science du CNES, 
· M Olivier GASTON, Président du Comité exécutif de l’OCTA …. Qui a tenu à être virtuellement avec nous ce soir et souhaite vous adresser ces quelques mots au nom de cette organisation Européenne (vidéo)

Merci Monsieur GASTON pour ce message très fort de l’OCTA pour le mouvement Tech4Islands initié par l’association DFT-French Tech POLYNESIE. Nous serons tous, ici présents, aux rendez-vous des attentes de l’OCTA !

Mais il est temps désormais de rentrer dans le vif du sujet.
J’appelle donc notre 1er lauréat, vainqueur du grand prix Tech4Islands 2019 notamment doté entre autres d’un soutien financier de 1 Million XPF (8400€), trophée qui sera remis par :
· M Teva ROHFRITSCH, Vice-président de la Polynésie française 
· Mme Pascale SALAÜN – représentante de l’Agence Française pour la Biodiversité en Polynésie française,
· M Didier VALLON directeur de Suez Eau pour l’outre-mer, représentant M Marc SIMON - Directeur Innovation Suez Eau France, 

La société BIOCEANOR (Économie Bleue - France) - Solution de station météo sous-marine connectée, 



Et j’appelle désormais notre 2ème lauréat, vainqueur du prix SPÉCIAL OUTRE-MER -Tech4Islands 2019 doté entre autres d’un soutien financier de 600 mille XPF (5000 €), Trophée qui sera remis par :
· Monsieur Frédéric SAUTRON, Administrateur des Tuamotu Gambier
· Mme Salwa TOKO - Présidente du Conseil National du Numérique, 
· Mme Marie VILON – Head of community French Tech, 

La société LEADBEES TECHNOLOGIES (Économie Circulaire - Polynésie française) - Solution de gestion connectée des ruches.…
L’enfant du Pays expatrié depuis 2 ans à Paris/StationF



Monsieur le Vice-président, Monsieur l’Administrateur, Mesdames et Messieurs nos invités, chers festivaliers, nous voici rendu à la fin de notre cérémonie de clôture & de remise des prix, et c’est avec honneur et fierté que je vous propose de conclure avec l’écoute du message fort que nous adresse tout spécialement pour cette soirée de clôture du #DFT2019 Tech4Ilsands,
M Cédric Ô- Secrétaire d'Etat auprès du ministre de l'Economie et des Finances et du ministre de l'Action et des comptes publics, chargé du Numérique.
(Vidéo)

Merci Monsieur le Ministre pour votre message et votre soutien. Soyez assuré de notre engagement fort dans la représentation de La French Tech dans la zone Pacifique et plus mondialement sous la bannière désormais hissée haute de Tech4Islands,

Bonne soirée à toutes et tous et encore Bravo aux lauréats,
Bon retour chez vous, à l’issue de notre dernière matinée de demain,
Je déclare le Buffet ouvert … Tama’a Maita’i !
VIVE les TECH4ISLANDS  …

