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Monsieur le Vice président de la Polynésie française, 
Madame la Ministre du Tourisme, 
Madame la directrice de Miss France, 
Mademoiselle Miss France, Chère Vaimalama, 
Mesdemoiselles les Miss , 
Mesdames et messieurs, 

C’est avec émotion et honneur que j’accueille les plus belles filles de France, à la présidence de la Polynésie française. Soyez les bienvenues à Tahiti. Je vous souhaite de passer un séjour agréable dans nos îles.
Vous venez de tous les océans de notre planète car la France est le seul pays au monde présent sur tout le globe de la Terre. Vous êtes les dignes représentantes de la diversité universelle et c’est un atout et une fierté dont il faut avoir à l’esprit. Oui, la France est aussi à 20 000 Km de Paris.
Vous êtes arrivées hier soir et je suis conscient que le décalage horaire pourrait faire souffrir certaines d’entre vous. Mais, je suis persuadé que notre accueil et notre hospitalité sauront  vous tenir éveiller et vous mettre dans la chaude ambiance des îles.

Vous êtes à la présidence de la Polynésie française car mon gouvernement a souhaité parrainer votre préparation dans un environnement en vert et en bleu. Vert comme la générosité de notre nature et bleu comme la limpidité de nos lagons et de notre océan.
Les couleurs de nos lagons et de nos fleurs sauront mettre en valeur la beauté de vos visages et de vos sourires, j’en suis convaincu.
Je ne voudrais pas être trop long, mais je tiens à remercier madame Tellier pour sa fidélité à la Polynésie française. 
Je voudrais aussi remercier et féliciter notre Miss France, Vaimalama, qui a porté avec dignité et intelligence sa couronne et de ce fait, porté aussi l’image de son pays, la Polynésie française. 
Je voudrais également saluer notre tout nouvel élu Mister Tahiti, Tehau Matikaua qui aura aussi à assurer son parcours avec prochainement, Mister France en janvier 2020.  
Je voudrais également saluer les médias qui ont fait le déplacement avec le Comité Miss France. 
Mesdames, mesdemoiselles, le soleil réapparaîtra. Ne vous inquiétez pas.
A nouveau, soyez les bienvenues. La Polynésie et les Polynésiens vous aiment.
Je vous remercie. 
   
 

